

网络团购涉税难点及对策

■ 李敏

随着互联网的飞速发展和人们对物美价廉的追捧,网络团购应运而生,即有着相同购买意愿而互不相识的购买者通过团购网络平台向商家一次购买大量商品的购买行为。据“领团网”《2012年度全国团购网站普查数据公告》显示,截至2012年年底,全国共诞生团购网站6177家,且2012年度全国团购交易额高达348.85亿元,较2011年增长61%。其中,独立团购网站(如美团网、高朋网、窝窝团等)的全年交易额为202.97亿元,占团购市场总交易额的58%;聚划算、京东商城等团购平台的全年交易额占整个团购市场总交易额的42%。针对网络交易的特殊情况,我国虽然先后出台了

就是企业的资产,而且是不可复制的资产。那么,不同的网站可根据自身的特点,充分利用这些数据资产,形成新的价值增长点。如对于目前的微博、微信、QQ、飞信等社交网站,可以分析出每个用户的关系网,同时通过对微博、微信、QQ、飞信聊天等非结构数据的分析,分析某些用户的消费喜好。另外,对于网上企业来说,除了收集满足现有经营所需的数据,还应收集新的数据进行分析,对经营或管理模式进行创新,以培养新

《网络商品交易及有关服务行为管理暂行办法》、《网络交易管理办法》等相关规定,从市场交易主体、商品及服务品质和消费者售后维权等方面,特别是对团购网企业进行了严格的监管,但在涉税问题上仍存在一定的盲区。本文拟从网络团购的经营模式出发,通过分析网络团购的涉税难点,提出解决团购税收问题的相关建议。

一、网络团购的经营模式及涉税难点

网络团购的经营模式为:首先,消费者浏览团购网站,对所选中商品按照团购网站标注的价格先将款项支付到支

的价值增长点。

一般来说,传统企业没有数据源,但传统企业可借鉴沃尔玛的经验,通过购买网上企业出售的数据;或直接并购网上企业;或利用先进技术手段自己收集数据,如建立自己的微博、微信群,或利用WIFI、传感器等收集数据,并利用这些数据创造出新的价值增长点,如将创造价值的模式由“以产品为中心”变为“以服务为中心”。

当然企业简单地利用大数据技术还

付平台;其次,当团购成团后,支付平台在规定的时间内根据与团购网站的约定将全部价款扣除一定的手续费后分期支付给团购网站;然后,团购网站扣除事先约定的网站佣金后分期支付给商家;最后,商家根据消费者的具体情况提供商品或服务。如果团购失败,由团购网站按照事先约定的退款方式将款项全额退还给消费者。由于整个团购流程涉及到四方利益者,给税款征收带来了较大的难度。

1. 纳税地点难以确定

网络团购一般情况下多为销售商品或者是提供服务,应缴增值税或者营业税。按照税法规定缴税地点的确定遵循

是不够的,也应该像ZARA那样,改变自己的内部管理流程,充分地利用大数据技术的优势。■

[本文受到北京市哲学社科规划项目“中关村自主创新示范区产业集群发展的共生机制研究”(11JGB028)、教育部科学研究青年基金项目“主观业绩评价及其制度效果——基于组织公正中介作用的路径研究”(11YJC790043)的支持]

(作者单位:北京工商大学商学院)

责任编辑 李斐然

属地原则,即固定业户应当向其机构所在地缴税,非固定业户应当向其销售地或者劳务发生地主管税务机关缴纳税款。对于网络团购来讲,由于消费者、团购网站、商家可能在不同的国家或者地区,并且一笔交易可能产生多笔收入,如上海的消费者通过北京的团购网站在广州预定了一家宾馆,那么上海消费者支付的价款应该在北京还是广州纳税?应由北京还是广州的税务机关对其进行监管?这项交易应该在什么时间纳税?这无疑成为急需解决的难题。

2. 纳税时间、纳税金额难以确定

根据税法规定,销售货物或提供增值税应税劳务的增值税纳税义务发生时间为收讫销售款或者取得销售款凭据的当天。对于网络团购而言,通常为三方甚至多方交易,索要发票对于消费者来说很困难,原因在于团购网站和商家相互推诿。另外,消费者购买商品时通过支付平台支付了款项,商家并没有收到,而且支付平台和团购网站通常是扣除手续费和网站佣金后分期将款项支付给商家。这样,商家是在收到款项时纳税还是等所有款项到账后纳税?是按交易价格全额纳税还是按扣除手续费和佣金后的实收金额纳税?

3. 实际交易总额难以确定

网络团购主要通过网络传输数据,其实际的交易记录很容易被计算机密码技术以数字的形式隐藏起来,而且电子现金和银行账户之间的联系很难被证明,再加上电子支付方式繁多,很难对其全部交易过程进行有效的监控。另外,交易的电子记录很容易被伪造。因此,如果团购网站和商家恶意删除交易记录或隐匿交易记录,税务部门很难得到真实的交易金额。

二、相关对策

1. 开发“网络登记”平台

鉴于我国现行的工商、税务部门均未对网上经营活动的登记做出明确的规



定,以及网上经营者的繁多且经营地点难以确定,可以开发新的“网络登记”平台。在这个登记平台,除了按要求进行税务登记外,还要登记其“注册域名”、“网络地址”、“网络服务提供商的名称”、“IP地址”、设置或租用的“服务器名称及地点”、经营者的“线下联系方式”等信息。另外,还应要求经营者在从事网络经营的网站上公布税务登记号码。对于不及时办理或没有办理网上登记的企业或个人,不准在网络交易平台从事网上交易活动。这样就可以按照实际登记注册地确定纳税地点和对经营者行使税收管辖权。

2. 启用网络“电子发票”

随着电子商务的蓬勃发展,交易过程的网络化、交易信息的数字化,纸质发票已经无法完全满足日新月异的电子商务交易,启用网络“电子发票”是必要的。在网络团购过程中,消费者支付款项到网络平台并获得相应的商品或者服务后,由团购网站向消费者出具相应的电子发票,作为消费凭证供消费者维权和报销使用,并以其作为税务机关征税的依据。当然,税务机关也可以在此金额的基础上允许其扣除相应的手续费和佣金。这样就可以解决消费者取得发票难的问题,以及明确征税金额。

3. 充分利用“第三方支付平台”

在网络团购交易过程中,第三方交易平台担负着重要的角色,是收付实现的关键,建议税务机关利用资金链达到征税的目的。具体步骤如下:首先,赋予“第三方交易平台扣缴义务”的身份。赋予“第三方交易平台扣缴义务”的身份,不但可以避免团购网站和商家为少缴或不缴税款恶意删除交易记录、少报或虚报交易金额而造成税款流失,而且还可以节约税收征纳成本。因为第三方交易平台的资金交流记录是最真实可靠的,且取得较简便。当然,在操作过程中,税务机关可以直接和第三方交易平台联网。其次,实行“综合税率预交”制度。随着电子商务的多元化,一个商家可以同时经营多种产品和业务,一个团购网站也同时可以发起美容、餐饮、零售、娱乐、住宿、旅游等多项交易活动,对应着无数的商家和消费者。由于每项经济业务涉及的税种、税率、申报期限不尽相同,如果逐笔、逐项按照各自的申报期限申报缴纳税款,征税成本势必很高。针对上述情况,税务机关可以考虑通过对典型团购网站的典型团购业务抽样分析计算,按经营类别和行业不同测算出各自综合税率,然后用各自的销售额乘以各自综合税率便得出其应预交的税款,年终可以按实际销售额和实际税率计算出其实际应缴纳的税款,多退少补。■

[本文系河南省高等学校人文社会科学基金项目(编号:2012-QN-405)、河南省教育科学“十二五”规划课题(编号:[2011]-JKGHAB-0120)与河南省社科联项目(编号:SKL-2013-2643)的阶段性研究成果]

(作者单位:新乡学院商学院)

责任编辑 陈利花

参考文献:

1. 黄素梅. 2006. 电子商务中常设机构认定标准的新发展. 涉外税务, 8
2. 王东. 2010. 电子商务及其涉税问题研究. 中国管理信息化, 5